



若能受用佛法，  
才能解決事情；  
若能依止佛法，  
才能自在生活。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 不和軀殼說法

文／星雲大師

唐朝的南陽慧忠國師，浙江人，在六祖惠能大師座下學習，並受到印可。得法後，曾任南陽白崖山黨子谷40年，往來參學者眾。唐玄宗因為仰慕他的德行，邀請他到京城住持龍興寺，之後歷受肅宗、代宗禮遇，先後又駐錫千福寺西禪院、光宅寺，當時人們尊稱他為「慧忠國師」。

有一天，幾位和朝廷往來密切的諸山長老座主前來拜訪，慧忠國師請他們到客堂喝茶。國師問說：「轉眼已經深秋了，牆外的野草，現在是什麼顏色了？」

座主們回答：「黃色了。」

這時，一位信徒的小孩從客堂外面走過，慧忠國師招手喚他進來，親切地問：「小朋友，你告訴師父，現在牆外的野草是什麼顏色？」

小孩也回答說：「黃色。」

慧忠國師哈哈一笑，招呼小孩到外面去玩，隨即轉頭對幾位座主大德說：「各位座主，平日你們都能講經說法，可是你們的見解和小孩有什麼不同嗎？」

大家面面相覷，不知慧忠國師話中有什麼隱喻。其中一位座主心中不服氣，反問說：「那您說，現在牆外的草是什麼顏色呢？」

慧忠國師抬起頭指著天空，顧左右而言他：「你們看到天上的飛鳥了嗎？」

幾位座主開始不滿，鼓動著說：「禪師，您到底要告訴我們什麼，就請直接說吧！不要再繞圈子。」

慧忠國師微微一笑，招手說：「走上來，走上前來。」

座主們走上前去，慧忠國師搖頭說：「在我面前的都是一些軀殼，佛性還在虛空裡。」

這幾位諸山長老座主，在國師這樣莊嚴隆重又神聖的言下，不禁慚愧惶恐不已。

深秋了，草木都因寒冷而變成黃色，這是很自然的發展，連小孩對這種自然的發展都能了解。可是外相有無常變化，佛性是沒有變化的啊！佛性是什麼顏色？萬里晴空，一朝風月。慧忠國師問這許多座主自性上的問題，他們卻回答世間現象界的解釋，難怪慧忠國師要慨嘆眼前只是一些軀殼，沒有法身自性了。

# 神明聯誼 宗教無國界



【記者羅智華大樹報導】宗教融和、世界大同！中華傳統宗教總會、文化部文資局、高雄市政府共同舉辦「2019世界神明聯誼會」，上月25日在佛陀紀念館大覺堂熱鬧登場，在悠揚梵音與美妙聖歌繚繞下，來自海內外的上千家宮廟、3千尊神尊、7萬名信眾共襄盛舉，藉由交流跨越了宗教與國界，體現「不分你我、同體共生」願景，全場洋溢宗教和諧氛圍。佛光山開山星雲大師親臨現場，祝福大家吉祥，人民安樂，感謝各宗教同心協力成就這場國際盛會。

如同主題「信仰與傳承」，神明聯誼會不僅促成佛陀與神明對話，更帶動寺院與宮廟合作。中華傳統宗教總會總會長王金平致詞時談到，神明聯誼會自2011年舉辦迄今邁入第10屆，在星雲大師利益人天願心發揚下，規模日益盛大；以佛館為平台，不僅齊聚儒、釋、道三教，其他如一貫道、天主教等亦參與盛會，形成「善」的大團體，藉宗教交流為有形與無形眾生帶來深遠影響力。

## 靈氣聚 洗滌大眾身心

總會還與文資局合作，促成陣頭數目多達108陣，帶來精采多元的陣頭表演，亦喚醒大眾保護無形文化資產意識，藉由學

習神尊品德使身心安住。王金平說，宗教融和是推動大同世界、打造人間淨土的第1步，期許神明聯誼會成果一年比一年豐碩圓滿。

「佛光山長年來對宗教、文化、教育、和平等方面的貢獻有目共睹，佛光山3個字已然成為高雄人心中最重要招牌。」高雄市政府副市長葉匡時表示，每當有朋友問他到高雄可以做什麼，他第1個推薦的就是造訪佛光山。葉匡時說，此次很榮幸代表市長韓國瑜參加神明聯誼會活動，韓市長特別請他向大眾問安、祝福大家順利圓滿。在星雲大師與總會會長王金平帶領之下，神明聯誼會成為國際上最重要、最盛大的宗教盛會，尤其在現場看到眾神明高興而來、歡喜而歸的盛況，讓人非常感動。

## 真善美 攜手發揚光大

率領百位道長出席的香港薈色園黃大仙祠監院李耀輝表示，十分感佩星雲大師推動人間佛教的願力，神明聯誼會不只把各宗教靈氣匯聚一堂，更洗滌大眾心靈。菲律賓聖嬰團代表George Nazarene Villamor致詞時特別以「阿彌陀佛」為開場白，談到世界本一家，透過這場盛會讓人看到宗教的融和、種族的和諧、文化的交流、世界的和平。



↑佛光山西來寺舉行文化饗宴，茶禪班學員帶領大眾靜心品茗。

## 觀畫賞花聽音樂 西來寺元旦文化饗宴

【人間社記者倪永苓、克勤洛杉磯報導】佛光山西來寺1日舉行文化饗宴，以「心如淨華文化藝術展」為主題，將藝術與佛法相連，吸引逾4百位民眾來寺院迎新年。西來寺住持慧東法師祝福大家「行道天下，福滿人間」，希望精采的表演活動「能夠為大家在2020年帶來善緣好運」。



↑佛光青少年交響樂團以新春音樂會獻上祝福。

圖／人間社記者張志誠

成佛大道上，舞獅團隨著鼓聲進場揭開序幕，隨即啟建「元旦獻燈祈福法會」。法師們領眾誦誦《心經》，以及恭誦星雲大師《新春祈願文》，一同獻燈祈願新的一年家庭和順、社會和諧、世界和平。

許多民眾開了數小時的車，選擇在西來寺歡度新年，Katherine說：「我感受到佛教信仰的力量，更能在寺院裡的每一處感受到無微不至的用心。」洛杉磯18台的卓蕾表示，很高興能與大家相聚在西來寺，相信2020年將是更好的一年，希望大家夢想成真、新年快樂。

慧東法師及與會嘉賓為「異域同緣之喚——三友畫展」進行剪綵儀式；3位蒙古族裔畫家郝毅強、蘭宇、郭繼英聯合展出88幅作品並捐贈畫作予西來寺，而他們的作品展現塞外風光，令人驚豔。

指導西來寺國畫班的郝毅強表示，很榮幸在西來寺舉行畫展，佛光山的佛光緣美術館廣設在世界各地，證明了藝術與佛教有殊途同歸之功能，亦喚醒人們的心靈，給人們帶來幸福。現場除了展示3位畫家的作品外，亦有西來寺國畫班學生的畫作；而慧軒法師指導的「西來寺茶禪班」學生也參與活動，引領大眾靜心品茗，伴隨著悠揚琴聲，淨化了與會者的身心靈。

「西來寺池坊插花班」成果展，是由池坊聖蓋博谷支部長楊美婷及梁玉梅帶領學員，以慧心巧手呈現出花的雅致；2位老師執教經驗已有50年，將星雲大師的和諧、包容精神融入在插花藝術中。

佛光青少年交響樂團集結才華橫溢的年輕音樂家，他們帶來新春音樂會，通過音樂修行佛法、實踐三好，希望藉由音樂突破語言障礙、國度界限，也以音樂獻上祝福。南加州大學洛杉磯分校音樂系Spencer讚數團員們雖然年紀小，卻能演奏得如此美妙，是一種挑戰，更是一種榮耀。

## 西來寺近期活動

時間	活動名稱
即日起 ~1/19	異域同緣之喚——三友畫展（地點：西來寺佛光緣美術館，周一休館）
1/8~12 (三~日)	西來寺冬令營
1/10 (五)	大悲懺法會 (7:30pm)

電視弘法：洛城18中文台  
周一~周四(6:50pm)、周五(6:30pm)

## 永遠的小太陽 林良享耆壽96歲

【本報台北訊】以散文《小太陽》著稱的兒童文學作家林良，日前在家中平靜過世，享耆壽96歲。他的三女林瑋說，父親一直勉力寫作，沒有任何病痛，安詳離開。文化部長鄭麗君表示，林良對台灣兒童文學開創與發展影響深遠，是台灣文壇永遠溫暖的小太陽，將呈請總統褒揚。

林良出生中國福建廈門，筆名子敏，淡江大學英國文學系、台灣師範學院（今國立台灣師範大學）國文系國語專修科畢業。他任職國語日報社56年，曾任

社長、董事長，長年創作兒童文學，並寫作《小太陽》、《和諧人生》、《在月光下織錦》等多本散文，在《國語日報》翻譯多年的「小亨利」與「淘氣的阿丹」專欄也膾炙人口，讀者跨越台灣4代人。

林良有3名女兒，許多著作內容都以家庭生活互動為主，《小太陽》就是他用來形容當時初生的女兒。當初書中主角、今成《國語日報》主編的林瑋表示，她最敬佩父親的地方就是非常有毅力，近20年來她擔任父親「看圖說話」等專欄的主編，父親從不拖稿，即使4年前小中風後無法

寫長文，仍持續寫短文，意志驚人。

林良過去在兒童文學領域創作無數，曾獲信誼幼兒文學獎的特別貢獻獎。信誼基金會董事長張杏如表示，林良面對創作者邀請寫序，都樂於幫忙。因為林良總是能找出每個人的優點，始終以長者風範，提攜後進；在與林良往來中，也學習到他的溫婉與謙遜。

聯經出版兒童讀物組主編黃惠鈴說，林良就是童書創作者心目中的大家長，作為兒童文學界前輩，無私地投入熱情、生命，並在生活中實踐。即使年歲已高，仍親自出席許多兒童閱讀的相關活動，「他在的地方就是一個聚集點，把關心兒童文學發展的人團結在一起」。